

КОММУНАР

Еженедельная общественно-политическая газета Фировского района

Год издания 69-й
№ 29 (4782)
25 июля
2015 года,
суббота



Болевые точки районного здравоохранения *стр. 3*

Снизить неформальную занятость *стр. 4*

Слез моих не видно никому *стр. 5*

На полях района

В ожидании погоды



Засушливый нынешний июнь, похоже, выбрал всю норму солнечных дней. К тому же жара не способствовала росту трав. И сейчас для сельских тружеников довольно сложный период: время сенокоса, но непогода мешает...

В колхозе "Восход" я побывала в минувшую среду, в гараже на центральной усадьбе были четверо колхозников: Виктор Павлович Кузнецов, Алексей Васильевич Флеров, Александр Васильевич Цветков и Геннадий Николаевич Шилов. Двое первых пошли в мастерскую, нужна была сварка...

Тем временем немного поговорила с оставшимися на улице механизаторами, узнала, как нынче идет в хозяйстве заготовка кормов.

Основное отличие нынешнего сенокоса, как поняла, в том, что все меньше людей работают в поле. Оно и понятно: сокращается и число членов колхоза, уменьшается поголовье скота, техники, способной еще работать, также становится с каждым годом все меньше.

- Мы все, кто работает на сенокосе, считай, тут, - говорят механизаторы. - Одного сейчас нет, Степанова.

Поначалу косил один В. П. Кузнецов на немецкой косилке Е-303. Теперь подделал такую же косилку и Г. Н. Шилов. Алексей Николаевич Степанов гребет и прессует траву в рулоны, а А. В.



Цветков грузит их и отвозит с поля к фермам. Вот и все, занятые на заготовке кормов.

Трудности какие? А их много, начиная с того, что травы из-за жаркого июня выросли плохие, сколько приходится площадей скосить, чтобы запрессовать рулон. Правда, козлятник был хорошим! Поля с ним в Погорелом и ДЕРЕВАХ, как раз где и фермы. Рулонов 160 сочного корма (в пленку прессуют траву полувывсохшую) уже есть. Доярки, как рассказывали трактористы, свидетельствуют: такой корм животные любят. И чем хорош козлятник, так это тем, что с поля можно брать два-три укуса...

Еще трудность с техникой: года четыре назад колхоз приобрел новый трактор, с тех пор ни-

чего не обновлялось. Техника не просто старая, а очень старая! Вот у Александра Васильевича трактору, как мы сообщали, 36 лет!

- В советское время был срок работы трактору восемь лет! А сейчас... сами удивляемся, как еще можно работать на такой технике, вон видите, веревкой подвязано, так, с бантиком, и работаем...

- Как-то говорили, что будут старую технику списывать, заменять на новую... Одни только разговоры.

- Когда на село внимание обратят? Народу не остается, работать не на чем, деревни пустеют, поля зарастут лесом... Не верим мы, что деревня возродится, некому ее возрождать. А помощь обещают греческому

сельскому хозяйству! Приехали бы в наши деревни президент или премьер, посмотрели бы, кто и что тут осталось... Когда на нас внимание обратят?

- Знаете, почему молоко продаем? По 20 рублей за первый сорт... Но теперь каждые 10 дней бумаги получаем, мол, в связи с тем, чтобы не поднималась в цене продукция сельского хозяйства по 50 копеек снижают закупочную цену, платят по 17-50! А где нам деньги брать, чтобы солярку купить, масло, бензин, зарплату платить? Только с молока,

Лента новостей

Наша гордость

О лучших выпускниках школ мы уже писали. Пусть их дальнейший путь будет добрым. Но нам интересно, а каковы успехи тех ребят, кто нынче окончил высшие и средние учебные заведения. Здесь есть повод для гордости: имена девяти наших юных земляков занесены в справочник "Лучшие выпускники Тверского региона 2015". Это фировчанка Роксана Мамонтова, окончившая исторический факультет Тверского государственного университета с красным дипломом. Такие же дипломы получили сестры Анастасия и Александра Комаровы из Рождества, выпускницы факультета управления и социологии ТвГУ, их земляк Владислав Тимофеев (менеджмент, ТвГУ) и Елена Бойкова из Великооктябрьского (таможенное дело, ТвГУ).

Кому-то до красного диплома не хватило самой малости, но они активно проявили себя в общественной жизни, в науке и творчестве и таким образом оказались в списке лучших выпускников 2015 года. Это Максим Карандашов, Анастасия Селезнева, Лидия Фотак и Антон Нойкин. Поздравляем наших ребят и гордимся ими!

И еще раз о тверском автобусе

По просьбам жителей района еще раз напомним о расписании движения междугородних автобусов Тверь - Фирово и Вышний Волочек - Фирово.

Ежедневно, кроме воскресенья, автобус Фирово - Тверь отправляется из начального пункта в 6.00, из конечного пункта - в 17.40. В воскресный день рейс не выполняется.

Автобус Вышний Волочек - Фирово отправляется из начального пункта в 11.20 и 16.20, из Фирова - отправление в 13.20 и 18.20. Необходимое уточнение: по воскресеньям рейса Фирово - Вышний Волочек в 18.20 нет! Но зато есть рейс Фирово - Вышний Волочек отправление в 7.00!

Библиотека - читателям

В Фировской районной библиотеке постоянно оформляются к тому или иному событию выставки. Сразу привлекает внимание выставка "Серебряный век русской литературы", напоминающая о поэтических группах начала XX века - символистах, акмеистах, футуристах и ярких представителях творческих объединений - Н. Гумилеве, К. Бальмонте, В. Брюсове, В. Маяковском.

На выставке "Литература - копилка культуры, мудрости и опыта" представлены классические произведения А. С. Пушкина, Н. В. Гоголя, И. А. Крылова, А. Н. Островского, Л. Н. Толстого, Д. И. Фонвизина, А. П. Чехова и других писателей.

В детской библиотеке стеллаж занят выставкой "Любимые книги семьи", где представлены сказки братьев Grimm, русские народные сказки, сборник "Тысяча и одна ночь", "Крокодил Гена и его друзья" Э. Успенского, "Робинзон Крузо" Д. Дефо и другие книги, которые не оставят читателей равнодушными.

Здесь же можно ознакомиться с монохромной вышивкой Людмилы Левченко.

Фильм на «Спасе» о Серафиме Саровском

Первого августа, в день памяти преподобного Серафима Саровского, на телеканале "Спас" будет показан фильм о нем «Преподобный Серафим Саровский» (телекомпания "Сретение", автор сценария Марина Бондиленко, режиссер Светлана Федулова).

Фильм снимался в окрестностях деревни Заречье нашего района, так как режиссер, живущая здесь, сочла, что наши места похожи на саровские леса, где начинался подвиг преподобного. В фильме много историй о помощи преподобного тем, кто к нему обращается за поддержкой. Так что смотрите первого августа в 19 часов канал "Спас".

Светлана ЦВЕТКОВА



РЕГИОН РАЙОН



О ситуации на рынке труда в регионе

По состоянию на начало июля 2015 года уровень регистрируемой безработицы в регионе по сравнению с предыдущим месяцем уменьшился на 0,1% и составил 1,1%. Коэффициент напряженности на рынке труда составил 0,8.

Работодателями заявлено около 13 тыс. вакансий, из них 9 тыс. – по рабочим профессиям и 4 тыс. – для ИТР и служащих. Наиболее востребованы специалисты обрабатывающих производств (3,8 тыс. вакансий), здравоохранения и предоставления социальных услуг (1,4 тыс. вакансий), торговли и общественного питания, строительства, государственного управления и транспорта. В органах службы занятости области зарегистрировано 8,1 тыс. безработных.

За первые полгода 2015 трудоустроено 13,2 тыс. человек; 1,5 тыс. получили временную общественную работу. 176 нуждающихся в трудоустройстве зарегистрировали собственное дело. По направлению органов службы занятости к профобучению приступило свыше 1,1 тыс. безработных, а также свыше 200 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет.

Поддержка тверского села

Министерство сельского хозяйства Тверской области предоставляет 22 государственные услуги физическим и юридическим лицам по различным направлениям агропромышленного комплекса Верхневолжья.

Средства направляются на развитие элитного семеноводства; несвязанную поддержку в области растениеводства; предотвращение выбытия из оборота сельскохозяйственных угодий за счет проведения культуртехнических работ; племенное животноводство; производство молока; снижение нагрузки при страховании в области животноводства и растениеводства; поддержку кадрового потенциала, малых форм хозяйствования; снижение нагрузки при привлечении кредитов.

В I полугодии 2015 государственная поддержка из областного и федерального бюджетов в размере 826,1 млн. рублей оказана 327 предприятиям АПК и фермерским хозяйствам, 109 гражданам, ведущим личное подсобное хозяйство, 130 молодым специалистам, принятым на работу в сельскохозяйственные организации и крестьянские (фермерские) хозяйства, 19 семьям, в том числе 13 молодым семьям на строительство (приобретение) жилья.

Отметим, в текущем году сумма поддержки, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, выросла на 146 млн. рублей.

Субсидии на модернизацию

На заседании правительства региона, которое провел первый заместитель губернатора Сергей Дудукин, принято постановление о распределении субсидий из областного бюджета на модернизацию системы дошкольного образования. В соответствии с государственной программой "Развитие образования Тверской области" на 2015-2020 годы, на приобретение зданий и помещений муниципальных учреждений направлено 35 млн. рублей, на проведение капремонта зданий и помещений образовательных организаций – 34,5 млн., на оснащение детских садов – 24 млн. рублей.

Изменения в сфере межмуниципальных перевозок

На заседании регионального правительства внесены изменения в Порядок проведения конкурса на право заключения договора по организации перевозок на межмуниципальных маршрутах. В новой редакции документа учтены изменения федерального законодательства, а также региональный опыт предыдущих лет в сфере межмуниципальных перевозок. Для участников конкурса введены новые критерии, например, возможность обеспечения работы транспортных средств на природном газе в целях экологической безопасности. В то же время исключены условия и обременения, не влияющие на качество транспортного обслуживания.

Приток новых сил



В 2012 году Анастасия Антонова закончила Вышневолоцкий медицинский колледж, получив профессию медицинской сестры. Однако девушка сразу же решила повысить свою квалификацию, и еще целый год училась в колледже, чтобы получить профессию фельдшера. Занималась, параллельно работая в хирургическом отделении Вышневолоцкой ЦРБ, закрепляя полученные теоретические знания.

В Фировской ЦРБ фельдшер Антонова работает не так давно: несколько месяцев. Работает она вместе с врачом общей практики Ю. В. Куприяновым, молодой специалист и кардиограмму сделает, и на вызов отправляется, и прием может вести. Хотя, как призналась сама, работа в хирургии и в поликлинике имеет много отличий. И в первые дни, пока не адаптировалась в коллективе, было сложновато. Чувствует ответственность и во время выездов по вызовам: здесь же надо принимать решение самой – госпитализировать больного или назначить лечение, рекомендовав прийти на прием к врачу... В сентябре-октябре в Твери пройдет Анастасия Антонова курсы, после которых получит сертификат фельдшера врача общей практики.

Медсестры ВОПа, видящие молодого фельдшера в деле, заметили, что рады новым кадрам, что в здравоохранение района вливаются новые силы со свежими знаниями, с желанием работать.

Светлана ЦВЕТКОВА

Привлечение и сохранение медицинских кадров

Привлечение и сохранение квалифицированных кадров – одна из приоритетных задач тверского здравоохранения. В июле в Тверском государственном медицинском университете состоялось торжественное собрание, посвященное выпуску специалистов. Сегодня вуз – это крупное учебно-научно-лечебное учреждение. Почти все врачи области вышли из Тверского ГМУ. Это, в том числе, результат серьезной работы, проводимой в здравоохранении Верхневолжья по привлечению и закреплению квалифицированных кадров.

С 2014 года значительно усилено направление целевой подготовки: студенты после успешного окончания ТГМУ по договору о целевом обучении обязаны приступить к работе по специальности в направившей его медицинской организации на срок не менее трех лет. Впервые с этого года для студентов-целевиков предусмотрена ежегодная выплата (материальная помощь) в размере 24 тыс. рублей.

Для привлечения и закрепления квалифицированных кадров осуществляются единовременные выплаты в размере 1 млн. рублей молодым врачам на селе, с 2012 года их получили 46 специалистов. В 2013-2014 гг. за счет регионального бюджета велись выплаты среднему меди-

цинскому персоналу на селе. При этом в 2014 размер средств был увеличен с 200 тыс. рублей до 300 тыс. За два года их получили 54 сотрудника. В настоящее время выплаты сохранены в полном объеме, и на текущую дату в сельскую местность уже привлече-

ти населения. Осуществляется также оперативное планирование на основании информации о фактических рабочих местах. По состоянию на конец июня в области имеются вакансии 544 врачей и 488 средних медицинских работников. Наибольшая потребность

затем обеспеченности врачами на 10 тыс. населения в Тверской области выше, чем в ЦФО (40 и 36,4 соответственно). По России эта цифра достигает 41.

Данные о вакансиях можно найти на региональном портале вакансий медицинских специалистов, который начал свою работу в 2015 году и содержит крупнейшую базу предложений для врачей всех специальностей.

В среднем по региону заработная плата по категориям персонала за прошлый год составила по врачам и работникам, имеющим высшее профессиональное образование, – 35348 руб., по среднему медицинскому персоналу – 19925 руб. и по младшему медицинскому персоналу, – 11161 руб.

Социальная поддержка ведется при активном взаимодействии с администрациями районов. Врачам и средним медицинским работникам предоставляется жилье по социальному найму и оказывается помощь в приобретении жилья в рамках реализации специальных программ (льготное кредитование, софинансирование и др.), компенсируется аренда. Студентам высшего профессионального образования выплачивается дополнительная стипендия. В некоторых муниципальных образованиях предусмотрены "подъемные".

Оснащение автопарка «скорой помощи»

В Тверской области работает региональная программа по оснащению автопарка "скорой помощи". В прошлом году приобретено 44 автомобиля, а до 2019 года планируется обновить около 60% автопарка. В первую очередь это коснется районов, где много отдаленных поселений и есть проблемы с транспортной доступностью. Для них закупят автомобили повышенной проходимости. На сегодня в регионе нет ни одного поселения, которое осталось бы без медицинской помощи. Наша область, как пояснил и. о. министра здравоохранения Роман Курынин, – один из лидеров Центрального федерального округа по количеству врачей общей практики. Развивать эту сеть мы будем и дальше. Каждый день в регионе работает санитарная авиация. Если пациенту, живущему в отдаленном районе, понадобится высокотехнологичная медицинская помощь, за ним отправят вертолет и привезут в областную клинику больницу. В ближайших планах – открытие единой телефонной линии, по которой жители смогут получить консультацию по любой медицинской помощи и вызвать "скорую".

но 12 медицинских работников. За 3 года обеспеченность врачами сельского населения выросла с 1 до 9,1 на 10 тыс. человек.

Планирование кадрового ресурса медицинских организаций ведется с учетом потребнос-

– в участковых врачех-терапевтах и педиатрах. Самый высокий уровень обеспеченности врачами – в Твери. От столицы области не отстают Андреапольский, Zubцовский, Максатихинский и Нелидовский, Весьегонский районы. Отметим, пока-

О ВАЖНОМ

Как уже сообщалось, 28 мая на совместном заседании Собрания депутатов и Совета общественности района был рассмотрен вопрос "О состоянии медицинского обслуживания в районе". С докладом выступил главный врач ГБУЗ (государственное бюджетное учреждение здравоохранения) "Фировская ЦРБ" Сергей Сорокин.

В работе заседания приняли участие главы городских и сельских поселений, руководители управлений, отделов и служб администрации района, глава района Юрий Воробьев, его заместители, заместитель министра здравоохранения Тверской области Евгений Беляев.

Обращение к теме медицинского обслуживания в районе не случайно. В 2014 году Совет общественности уже рассматривал этот вопрос, тогда поводом для разговора стали итоги анкетирования, проведенного Общественной палатой Тверской области. Прямо скажем, не самые радужные.

По отчету главного врача (на тот момент Светланы Цветковой) были высказаны рекомендации, которые были направлены на устранение выявленных недостатков. Но, как показало очередное обсуждение, рекомендации в большинстве своем остались лишь на бумаге.

Впрочем, одно изменение все-таки произошло: сменился руководитель ЦРБ. Вскоре после заседания Совета Светлана Цветкова подала заявление об уходе, и исполняющим обязанностями главного врача был назначен Сергей Сорокин, а буквально накануне заседания Собрания депутатов он лишился приставки и.о. и стал главным врачом.

Депутаты и члены Совета общественности поздравили Сергея Викторовича с назначением и пожелали успехов в работе.

Готовясь к совместному заседанию, члены Совета общественности вновь обратились к жителям района с просьбой: дать оценку состоянию медицинского обслуживания, внести предложения по его улучшению. Люди охотно откликнулись: их мнения, суждения и позволили создать более-менее объективную картину положения дел в отрасли.

Впрочем, если судить только по докладу главного врача, все не так уж и плохо в районном здравоохранении.

Свой отчет Сергей Сорокин снабдил большим количеством статистики, которая обязана создать представление о том, как выглядит сфера медпомощи в районе.

Вот некоторые из цифр:

- медицинские услуги населению района оказывает ГБУЗ "Фировская ЦРБ", в состав которой входят ЦРБ, врачебная амбулатория в п. Великооктябрьский с дневным стационаром на 15 коек, четыре офиса врача общей практики (ВОП) и три фельдшерско-акушерских пункта (ФАП). В ЦРБ действует круглосуточный стационар на 37 койек и 34 койки с дневным пребыванием. Планируется увеличение количества коек с дневным пребыванием за счет их устройства при офисах ВОП. Процесс находится на стадии лицензирования.

На 1 января 2015 года в лечебной сети района работают 16 врачей и 68 средних медицинских работников, при этом 12 врачей работают в ЦРБ. Категории имеют 43% врачей и 69% средних медработников. Обязанности участковой службы выполняют врачи общей практики в объеме 1,5 ставки.

В связи с отсутствием в районе педиатра с 16 августа 2014 года закрыто детское отделение. Амбулаторно-поликлиническую помощь детям оказывают врачи общей практики.

Заболеваемость населения на 1000 жителей составляет 1517,2 случая по городу и 905,3 по селу. В структуре заболеваний преобладают болезни кровообращения (42%), дыхания (34%) и травмы (14%).

Неотложная помощь осуществляется врачами общей практики. Важная задача лечебных учреждений – профилактика заболеваний. В 2014 году профилактически осмотрено 1815 человек, в т.ч. 100% ветеранов войны и тружеников тыла.

В рамках дополнительной диспансеризации взрослого населения осмотрено 369 человек, из них только 96 прошли осмотры в полном объеме, 152 отказались, а 121 не завершил программу осмотра. Между тем, планируется в 2015 году охватить дополнительной диспансеризацией 1200 человек. В связи с этим С.В. Сорокин обратился к жителям района: не пренебрегайте возможностью пройти диспансерный осмотр – его эффективность доказана практикой.

Остановился главный врач и на хозяйственной деятельности.

В 2014 году произведен капитальный ремонт пищеблока, стоматологического и процедурного кабинетов ЦРБ.

Изготовлена проектно-сметная документация на капитальный ремонт:

- Великооктябрьской врачебной амбулатории;
- крыши офиса врача общей практики в п. Сосновка;
- холла и первого этажа стационара с обустройством лифта в ЦРБ.

Однако было замечено, что выполнение этих работ зависит от объема финансирования. Не обошел своим вниманием доклад-

чик и проблемы районного здравоохранения, а их немало.

Главная – отсутствие специалистов: педиатра, невролога, дерматолога, психиатра, нарколога, хирурга, фтизиатра, анестезиолога, лор-врача.

Для наполнения коллектива докторами необходимого профиля на нескольких сайтах размещены объявления о вакансиях в ГБУЗ "Фировская ЦРБ". Велись переговоры с врачами, по разным причинам уехавшими из района. В перспективе есть надежда пополнить кадровый состав за счет двух выпускников Тверской академии, обучающихся по целевому набору и еще двух по окончании интернатуры. Стоит заметить, что речь идет о перспективе не нынешнего года.

Заметил главный врач и нужду ЦРБ в техническом перевооружении: нужен более современный аппарат УЗИ, операционный стол требует замены.

Признал Сергей Сорокин и проблему с обеспечением лечебного учреждения лекарствами, питанием, расходными материалами и бензином. Причина – несвоевременность подачи заявки на участие в конкурсе, из-за неготовности специалиста к работе по 44 закону о закупках. В настоящее

время, по словам главного врача, эти вопросы решены.

Так подробно процитирован доклад руководителя службы здравоохранения, чтобы читатели имели представление о положении дел в районной медицине с точки зрения главного врача.

Безусловно, и у депутатов, и у членов Совета общественности было о чем спросить Сергея Сорокина и что сказать по сути обсуждаемой темы.

Тем более, что, по словам С. В. Сорокина, в районном здравоохранении не так уж все и плохо. У многих из присутствующих на заседании было иное мнение. Председатель депутатской комиссии по социальным вопросам Марина Кутцова рассказала о проведенном по инициативе комиссии анкетировании. В опросе приняли участие 60 жителей Фировского, Великооктябрьского городских поселений и Рождественского сельского поселения.

Из 39 человек, прошедших лечение в стационаре ЦРБ на круглосуточном режиме, 72% приобрели лекарства за свой счет.

Большинство (71% опрошенных) удовлетворено качеством медицинского обслуживания. Комиссия отмечает, что с 1 января 2015 года обеспечение лекарственными препаратами, входящими в программу государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи, улучшилось.

Положение дел в амбулаторно-поликлинической службе оценили 48 опрошенных. 75% из них заметили, что ожидать приема у врача приходится более 30 мин. 73% опрошенных не удовлетворены условиями, в частности, отмечают нехватку мест для ожидания.

Почти треть респондентов (31%) не устраивает качество врачебной помощи.

Более конкретно выразили свою точку зрения жители района в ответ на просьбу членов Совета общественности оценить состояние медицинского обслуживания в районе. Все замечания и предложения можно условно разделить на четыре группы:

- первая – проблема кадров;
- вторая – обеспечение лекарствами и материалами;
- третья – организация лечебного процесса;
- четвертая – соблюдение норм врачебной этики, иными словами, взаимоотношения врача и пациента.

Говоря об острой нехватке врачей, жители отмечают, что не видят реальных шагов со стороны руководства по привлечению нужных специалистов в лечебные

учреждения района и закреплению их на Фировской земле.

До недавнего времени процесс начисления стимулирующих надбавок врачам не был прозрачным. Между тем, по словам заместителя министра Евгения Беляева, средняя зарплата врача в районе в 2014 году на 4 тыс. выше, чем в области, и составляет 39 тыс. р. Понятно, что так оценивается труд не всех докторов. И начинающий специалист без категории получает гораздо меньше.

Учитывая это обстоятельство, члены Совета общественности обратились в администрацию района изыскать возможность доплаты к зарплате педиатра, если появится претендент на вакантную должность.

Понятно, что такой прецедент является исключением, т.к. медицинская отрасль находится на областном финансировании, а у района таких полномочий нет.

Отсутствие детского доктора приводит к таким казусам: врачи, осуществляющие прием детей (за исключением Н. В. Трофимовой) не выписывают рецепты на получение бесплатных лекарств для детей до трех лет. Родители, не зная о такой льготе, покупают их за свой счет.

Жаловались родители и на отсутствие детского отделения.

В свою очередь, главный врач и отдельные депутаты недостатки в медицинском обслуживании объясняли большой загруженностью врачей. Однако заместитель министра здравоохранения области с этим не согласен: "По статистическим данным средняя нагрузка у врачей Фировской ЦРБ ниже, чем по области", - заметил Е. М. Беляев.

Не лишним будет сказать о том, что на многие вопросы, реплики, замечания отвечал именно Евгений Михайлович.

Зафиксировали члены Совета общественности и претензии к врачам, не желавшим выписывать направления в лечебные учреждения Твери, Вышневолочка на консультацию, обследование и лечение.

Проблему обеспечения лекарствами пациентов, находящихся на стационарном лечении, затрагивал каждый второй опрошенный. Причину озвучил главный врач С. В. Сорокин, и вроде бы эта ситуация осталась в прошлом.

Однако и ныне были факты отсутствия лекарств и материалов. Люди приводили конкретные примеры. Да что далеко ходить: в конце июня не работал маммограф – нет препаратов для проявления пленки, когда они будут, неизвестно.

Отсутствие лекарств в больнице вынуждает пациентов приобретать их за свой счет. «А возможно ли вернуть потраченные средства?» – поинтересовалась член Совета Н. П. Зубарева.

Ответ однозначен: да, пациенты имеют право на компенсацию, но только за препараты, входящие в Программу гарантий оказания бесплатной медицинской помощи.

Третий блок вопросов, затронутых в ходе заседания, касался организации медицинского обслуживания.

Претензий к системе амбулаторно-поликлинического приема пациентов немало: это и долгое ожидание в очереди и отсутствие достаточного количества мест ожидания, и отвлечение врачей от работы посторонними посетителями, прежде всего медсестрами. Желательно было бы упорядочить прохождение диспансерного осмотра отдельными категориями, определив для этого день или часы.

Возникла необходимость продлить время работы лаборатории с пациентами до 12 часов, т.к. доктора начинают принимать детей с 11 часов, а анализы сдать в этот же день невозможно.

В Рождественском офисе врача общей практики очень не хватает лаборанта, хорошо бы иметь свой физиотерапевтический кабинет.

Главный врач Великооктябрьской амбулатории Надежда Григорьева подняла тему справедливости оплаты труда медсестер. Оплату труда младшему медицинскому персоналу довели до 10 тыс. руб., столько же получает медицинская сестра высшей категории, а без категории – 7 тыс. руб. Вновь акцентировала внимание главного врача ЦРБ и представителя министерства на необходимости капитального ремонта здания амбулатории.

Не осталось незамеченным общественностью и предпринимаемые главным врачом меры по оборудованию стоматологического кабинета в Рождестве:

- А кто прием вести будет? - поинтересовались участники заседания.

- Я, - ответил Сергей Сорокин.

- Есть сведения, что вы забираете в Рождество стоматологическое оборудование из Великооктябрьской амбулатории. Это так?

- Да, - признался главврач.

И сразу же последовала реплика: в Великооктябрьском работает стоматолог, единственный в районе имеющий лицензию на лечение детей. Как это вяжется с вашим решением?

- А как вы намерены совмещать выполнение своих основных обязанностей и работу стоматолога?

- Буду работать в свободное время, - последовал ответ.

В повисшей паузе было и удивление, и недоумение. Как такое возможно?

Реакция заместителя министра Евгения Беляева была взвешенной:

- Если какие-то действия вызывают большой общественный резонанс, то их лучше пересмотреть и не предпринимать.

Проблем в районном здравоохранении немало. Решение одних требует времени и денежных средств, других – повседневного контроля и желания действовать в интересах пациента.

Но есть одна весьма деликатная – это взаимоотношение врача и пациента. Люди у нас благодарные. За любой знак внимания, доброе расположение, а уж тем более оказанную помощь готовы говорить спасибо.

Многие доктора пользуются авторитетом и уважением за свой профессионализм, проявленное участие. Это А. В. Вавер, Е. Е. Михайлова, Н. А. Григорьева.

И очень неловко слышать о грубости доктора и даже хамстве. На заседании речь шла о двух врачах, думаю, этого достаточно, чтобы подобного не повторилось.

Глава района Юрий Воробьев, подводя итог разговору, заметил, что руководитель ЦРБ и района должны встречаться хотя бы раз в неделю, чтобы обсуждать текущие дела и решать проблемы совместными усилиями. Многих проблем можно было бы избежать, если был бы деловой контакт главврача и районной власти. В том числе и по вопросу обеспечения кадрами. Районная администрация немало делает в этом направлении: имеются квартиры, предназначенные врачам. Они ждут специалистов. Готова районная власть и по другим направлениям сотрудничать, было бы на то желание руководства ЦРБ.

Собрание приняло рекомендации в адрес руководства ЦРБ следующего содержания:

- упорядочить организацию приема пациентов врачами лечебного учреждения;
- для прохождения плановых профилактических осмотров населения установить определенный день или время;
- осуществлять контроль за соблюдением врачебной этики по отношению к пациентам, особенно людям пожилого возраста;
- решить вопрос по восстановлению работы лаборатории по приему анализов в Рождественском офисе ВОП и скорректировать время ее работы в Фировской ЦРБ;
- для удобства пациентов, ожидающих приема у врача в поликлинике и проходящих лечение в стационаре, приобрести необходимое количество мебели;
- активизировать работу по привлечению в район врачебных кадров;
- осуществлять контроль за своевременной подачей заявок, проведением тендеров с целью недопущения фактов отсутствия лекарственных препаратов и изделий медицинского назначения, необходимых для улучшения качества жизни жителей Фировского района;
- направить в адрес министерства здравоохранения Тверской области обоснованную заявку на приобретение аппарата УЗИ и операционного (перевязочного) стола.

Депутаты и члены Совета общественности рекомендовали администрации района рассмотреть вопрос о дополнительной выплате педиатру из средств районного бюджета в целях привлечения специалиста и закрепления его в районе.

На этом в материале можно было бы поставить точку. Но хочется завершить рассказ о совместном заседании многоточием... Другими словами, будет продолжение. Контроль за осуществлением рекомендаций и не только будут осуществлять и депутаты, и члены Совета общественности.

И позволю себе дать совет главному врачу, только начинающему свою деятельность на этом посту: Сергей Викторович, наладьте деловой контакт с районной администрацией, в ней Вы обретете надежного партнера и союзника, и будет, как поется в детской песенке: "Легче вдвое дело любое".

Г. ИВАНОВА,
секретарь
Совета общественности района

У меня вопрос!

Пришли квитанции по арендной плате за землю за 2015 год. Сумма аренды 2015 года почти в 4 раза превышает арендные платежи 2014 года.

Почему увеличилась арендная плата и что можно сделать, чтобы ее снизить?

М. АФАНАСЬЕВА,
п. Фирово

На вопрос отвечает руководитель комитета по управлению муниципальной собственностью и земельным отношениям администрации Фировского района Екатерина Валентиновна МАЛКОВА:

- Арендные платежи на землю начисляются от кадастровой стоимости земельных участков.

В 2014 году правительством Тверской области проведена актуализация кадастровой стоимости земель населенных пунктов. По результатам актуализации кадастровая стоимость земельных участков значительно возросла с 01.01.2015 года в п. Фирово и п. Великооктябрьском, что соответственно увеличило арендную плату, а также выкупную стоимость участков. В среднем кадастровая стоимость увеличилась в 3,9 раза, а в отдельных случаях в 9,2 раза.

Для снижения арендных платежей необходимо уменьшить кадастровую стоимость земельных участков посредством оспаривания результатов определения кадастровой стоимости в суде и комиссии по рассмотрению споров о результатах определения кадастровой стоимости (ст. 24.18 Закона об оценке):

- физическими лицами в случае, если результаты определения кадастровой стоимости затрагивают права и обязанности этих лиц;

- юридическими лицами в случае, если результаты определения кадастровой стоимости затрагивают права и обязанности этих лиц.

На территории Тверской области такая комиссия создана при Управлении Росреестра по Тверской области.

При оспаривании кадастровой стоимости заинтересованному лицу необходимо обратиться в комиссию с соответствующим заявлением и требуемыми для пересмотра кадастровой стоимости документами по адресу: г. Тверь, ул. Горького, д.27, кабинет №110 (отдел кадастровой оценки недвижимости, землеустройства и мониторинга земель Управления Росреестра по Тверской области).

Следует учитывать, что заявление о пересмотре кадастровой стоимости может быть подано в комиссию в период с даты внесения в государственный кадастр недвижимости результатов определения кадастровой стоимости (2015 г) по дату внесения в государственный кадастр недвижимости результатов определения кадастровой стоимости, полученных при проведении очередной государственной кадастровой оценки (ожидается в 2020 г), но не позднее чем в течение пяти лет с даты внесения в государственный кадастр недвижимости оспариваемых результатов определения кадастровой стоимости.

Оспаривание кадастровой стоимости в суде осуществляется в установленном законодательством порядке рассмотрения судебных споров.

Для оспаривания физическими лицами результатов определения кадастровой стоимости в суде предварительное обращение в комиссию не является обязательным.

Однако для юридических лиц оспаривание результатов определения кадастровой стоимости в суде возможно только в случае отклонения комиссией заявления о пересмотре кадастровой стоимости, поданного по соответствующему основанию, либо в случае, если заявление о пересмотре кадастровой стоимости не рассмотрено комиссией в установленный срок.

- Уточните, какова ответственность за регистрацию юридических лиц через подставных лиц?

М. О-в,
Фировский район

В межрайонной ИФНС России №3 по Тверской области нам представили следующий ответ: - Федеральным законом № 67-ФЗ от 30.03.2015 г. с 30 марта 2015 года внесены поправки в статьи 173.1 и 173.2 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Данными статьями установлена уголовная ответственность за представление в регистрирующий орган данных, повлекшее внесение в Единый государственный реестр юридических лиц (ЕГРЮЛ) сведений о подставных лицах, а также уточнено определение понятия "подставное лицо".

Теперь подставными лицами считаются не только введенные в заблуждение лица, но и лица, данные о которых без их ведома были внесены в ЕГРЮЛ, а также лица (к которым относятся в том числе и генеральные директора), у которых отсутствует цель управления организацией.

Согласно внесенным поправкам в указанные статьи УК РФ ответственность наступает не только за образование юридического лица через подставных лиц, но и за любое последующее внесение в ЕГРЮЛ сведений о таких лицах.

Представление и приобретение документа, удостоверяющего личность, для регистрации юридического лица через подставное лицо будет считаться преступлением. Под приобретением документа, удостоверяющего личность, в статье 173.2 УК РФ понимается его получение на возмездной или безвозмездной основе, присвоение найденного или похищенного документа, удостоверяющего личность, а также завладение им путем обмана или злоупотребления.

Горячая тема

Снизить неформальную занятость

Заместителем Председателя Правительства Российской Федерации О. Ю. Голодец дано поручение снизить показатели численности экономически активных лиц, находящихся в трудоспособном возрасте и не осуществляющих трудовую деятельность, на 30 % к 1 июля 2015 года.

В целях реализации поставленной задачи министр труда М. А. Топилин поручил субъектам организовать в регионе активную работу по легализации трудовых отношений, снижению неформальной занятости посредством создания межведомственных комиссий на областном и муниципальном уровнях.

В правительстве области проходят совещания межведомственной комиссии по снижению неформальной занятости под председательством заместителя губернатора А. В. Меньщикова. Ее состав представлен областными и территориальными органами власти, имеющими непосредственное отношение к решению данной задачи.

Тверской области необходимо выявить и официально трудоустроить 64000 гражданам, осуществляющих трудовую деятельность без оформления трудовых отношений, т.е. относящихся к неформально занятым.

В Фировском районе необходимо выявить 510 человек, осуществляющих

их трудовую деятельность без оформления трудовых отношений.

На начало июля сформирован план мероприятий, направленных на снижение неформальной занятости, проводится мониторинг его реализации к явлению неформальной занятости. В правительстве области определены отрасли, наиболее подверженные риску неформальной занятости: оптовая и розничная торговля, лесозаготовка и лесопереработка, строительство, ремонт автотранспорта, транспорт, услуги населению и т.д.

В ходе совещания определены основные пути реализации поставленных задач:

- организовать работу в территориальных подразделениях в составе комиссий, сформированных в муниципальных образованиях;

- установить муниципальным образованиям контрольные показатели с ежедекадной разбивкой в соответствии с численностью трудоспособного населения на территории муниципального образования;

- обеспечить информационную поддержку проводимым мероприятиям;

- выработать предложения по совершенствованию федерального и регионального законодательства в целях создания системных механизмов легализации трудовых отношений, снижения неформальной занятости;

- активно вовлекать

население и общественные организации в предоставление информации о случаях неформальной занятости посредством активизации работы горячих линий, публикаций в СМИ, формирования нетерпимости у населения к явлению неформальной занятости.

Неформальная занятость имеет свои негативные последствия. Во-первых, доходы от деятельности в неформальном секторе не облагаются налогами, не уплачиваются страховые взносы, поэтому бюджету различный уровень лишаются значительных средств, и государство недополучает налоговые выплаты, которые идут на строительство дорог, объектов ЖКХ, социальных учреждений, школ, детских садов и т.д. Другой момент – это уязвимость самих работников, так как нет документального подтверждения трудовых отношений. И как следствие – их правовая незащищенность при возникновении споров с работодателем, при временной нетрудоспособности, производственном травматизме, трудовом увечье, последующем пенсионном и социальном обеспечении.

Обращаюсь к руководителям организаций и предприятий, индивидуальных предпринимателям: соблюдайте трудовое законодательство, проявив социальную ответственность и

оформив трудовые отношения с работниками, не подвергая себя риску привлечения к установленной законом ответственности.

В соответствии с частью 2 статьи 15 Трудового кодекса Российской Федерации заключение гражданско-правовых договоров, фактически регулирующих трудовые отношения между работником и работодателем, не допускается. С января 2015 года федеральным законодательством предусмотрено ужесточение ответственности работодателя за необоснованное заключение гражданско-правовых договоров. Частью 3 статьи 5.27 Кодекса об административных правонарушениях Российской Федерации установлен административный штраф: для должностных лиц от 10 до 20 тыс. рублей и от 50 до 100 тыс. рублей – для юридических лиц.

Телефоны горячих линий, на которые можно сообщить о фактах неформальной занятости, случаях отказа работодателя от заключения трудового договора, о "серых" схемах выплаты заработной платы:

3-20-09 – прокуратура Фировского района,

3-16-74 – отдел экономики администрации Фировского района.

Е. СКЛАДЧИКОВА,
заместитель главы администрации Фировского района,
руководитель отдела экономики

Обратите внимание

Кадастровая палата не допускает кадастровых ошибок

Что такое "кадастровая ошибка"? Кто ее должен исправить? Эти вопросы нередко беспокоят правообладателей недвижимого имущества, обращающихся в филиал ФГБУ "ФКП Росреестра" по Тверской области. Однако, несмотря на созвучность наименования, кадастровая ошибка не может быть допущена органом кадастрового учета.

Итак, кадастровая ошибка – это воспроизведенная в государственном кадастре недвижимости (ГКН) ошибка в документе, на основании которого вносились сведения в государственный кадастр недвижимости. Иными словами, кадастровая ошибка – это перенесенные в ГКН данные, которые были неверными уже в самих документах-источниках. Такая ошибка не зависит от действий органа кадастрового учета.

Если, к примеру, при проведении

кадастровых работ для постановки на кадастровый учет земельного участка было выявлено, что происходит пересечение границы образуемого земельного участка с границей ранее сформированного земельного участка, то ошибку будет исправлять лицо, по чьей вине она была совершена. Это может быть либо кадастровый инженер, которого правообладатель выбирает самостоятельно, либо государственные или местные органы власти, неправильно подготовившие схему расположения участка.

Орган кадастрового учета может исправить данную ошибку, то есть внести изменения в сведения, по заявлению и на основании представленных документов, а также документов, поступивших в порядке информационного взаимодействия, либо на основании вступившего в законную силу решения суда об исправлении такой ошибки.

Изменяются реквизиты для оплаты госпошлины

Филиал ФГБУ "ФКП Росреестра" по Тверской области (далее – филиал) информирует о том, что в соответствии с приказом Федеральной службы государственной регистрации, кадастра и картографии от 13 января 2015 г. № П/1 (далее – приказ) филиалу передаются полномочия по предоставлению сведений, содержащихся в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество и сделок с ним (далее – ЕГРП).

Заказывать сведения, содержащиеся в ЕГРП, можно будет по-прежнему в территориальных отделах филиала, посредством почтового отправления запроса, через портал Росреест-

ра или в многофункциональных центрах предоставления государственных и муниципальных услуг (МФЦ). Изменяются только реквизиты для оплаты госпошлины.

Реквизиты для оплаты госпошлины за предоставление сведений ЕГРП (с 01.09.2015 г.) необходимо уточнять у сотрудников филиала. Также квитанция об оплате госпошлины за предоставление сведений ЕГРП размещена на странице филиала на официальном сайте ФГБУ "ФКП Росреестра" fkprf.ru в разделе "бланки квитанций, формы заявлений".

Филиал ФГБУ «ФКП Росреестра» по Тверской области

Для будущей пенсии

Во всех территориальных подразделениях Пенсионного фонда РФ уже начал прием заявлений на перевод накоплений из одного негосударственного пенсионного фонда в другой (смена страховщика) или на изменение выбора управляющей компании по новым формам.

Средства пенсионных накоплений будут передаваться по истечении пятилетнего срока с года подачи заявления о переходе, если подали заявление в текущем году о переходе из ПФР в НПФ или из НПФ обратно в ПФР, или из одного негосударственного пенсионного фонда в другой, то ваши пенсионные накопления с учетом инвестдохода будут переданы выбранному страховщику в первом квартале 2021 года. Отметим, что возможность досрочного перевода пенсионных накоплений сохраняется, однако при этом пенсионные накопления будут передаваться без инвестдохода за период с даты последнего расчета гарантируемой суммы средств пенсионных накоплений.

Золотой фонд

СЛЕЗ МОИХ НЕ ВИДНО НИКОМУ

Бывают ли у садиков юбилеи? А почему бы и нет, если это очень хороший, добрый сад, и в нем работают очень хорошие, добрые люди?! Речь о "Светлячке", что в деревне Жуково. Двадцать восьмого июля исполнилось сорок лет, как он начал свою работу.

В начале восьмидесятых сюда пришла работать Надежда Васильевна Озерова. Начала с прачки, а дальше "пошел карьерный рост", шутит она. Младший воспитатель, затем воспитатель, через полтора десятка лет согласилась подменить уехавшую в отпуск заведующую. "Так двадцать лет и подменяю". Стать хорошим воспитателем очень помогли старшие коллеги Татьяна Васильевна Егорова, Надежда Евгеньевна Герасимова – они учили отношению к профессии, к детям. Да и к родителям тоже. (Дошкольные работники понимают, о чем это мы). Галина Егоровна Травина – и заведующая Нина Николаевна Завалишина делились педагогическими знаниями. Вскоре Надежда окончила училище и стала дипломированным специалистом.

"Школьным педагогам в некотором смысле проще: у них узкая специальность, они по ней и идут. А у воспитателя все: мы и поем, и лепим, и танцуем, и мяукаем. Короче, изо-музо-физо в одном флаконе плюс психолог, нянька и еще много плюс чего. Настоящим воспитателем быть непросто.

Дети стали другими. Помню, был у меня мальчик. Ему купили шоколадку, а он разделил ее со всеми, хотя рос в не очень благополучной семье. А другой однажды пришел в новенькой "матроске", я ему прочитала стишок про бравого морячка. Он такой счастливый был! Прочитала и забыла, а он еще попросил повторить "стишок про меня". Или случай в моем первом выпуске. Подарили будущим первоклассникам портфели от садика, а Оксана Семеновича цвет не понравился. Руслан Колосов предложил поменяться, ему было не жалко. Впрочем, он ей симпатизировал... Сейчас детей стали лучше одевать, но душевность и щедрость ушли. Нет той радости от об-

новки, нет желания делиться. Приходят с телефонами и утыкаются в них. Игруют "в одно лицо", потому что от родителей наказ: никому не давай! А зачем тогда в сад тащить то, чем нельзя поделиться? Родители тоже стали другими. Мало занимают с детьми. Казалось бы, хозрасчетом никто не обременен, у всех машинки стиральные и прочая техника, а с детьми – некогда. В школе научат! Конечно, научат. Но то, что упущено в раннем детстве, не вернуть уже никогда.

О должности заведующей Надежда Васильевна не задумывалась, думала, подменит отпуск – и снова на группу. Но прежняя заведующая из отпуска не вернулась, и за Озерову взялись всерьез. Соглашалась со слезами на глазах. Но ее тезка Надежда Васильевна Степанова, курировавшая дошкольное образование в отделе образования, напутствовала: "Берись и ничего не бойся. И чтоб слез твоих никто не видел!"

А слезы поначалу были. Как раз в это время ввели столько новой документации, что не продохнуть. Пока разберешься, что тут к чему! Компьютеров не было в помине, бумаги печатали на обычной машинке, сделаешь ошибку – лист выбрасывай, начинай сначала. Да если б только бумаги! Раньше садик был колхозным – кушать готовили так, чтоб все наелись да еще и осталось.

Надежда Васильевна – профессионал, человек с большой буквы. Она любит свою профессию и умеет работать. И, главное, обладает умением общаться с детьми. Это одно из главных качеств заведующего. За время работы Надежда Васильевна создала коллектив единомышленников. Воспитательный процесс организован таким образом, что учитываются все мелочи повседневной жизни в социуме, семье, коллективе. Подбор индивидуального подхода к каждому ребенку с учетом всех личностных особенностей. Дети и работники с радостью идут в детский сад, а, мне кажется, – это самая важная задача заведующего.

Ю. КУЗНЕЦОВА, главный специалист районного отдела образования

Потом все стало по нормам. Граммы, калории, витамины, санпины... И меню при отсутствии диетсестры составляет сама заведующая. Часа два ежедневно на это отдай. А ведь



она еще и кадровик, завхоз, методист, прораб, менеджер и кто там еще? И нигде лучше не ошибаться. Заплачешь тут...

Но это когда никто не видит, да и то по молодости. Те-

селения, старалась не оставлять без ответа ни одной просьбы. Уже два года как она не депутат и не глава, а к ней все идут. "Что делать? Звоню... Помочь-то надо!"

В своем коллективе – тем более. Заведующая – это явный центр всей жизни "Светлячка". Быстро и без напряжения решает рабочие вопросы, может дать дельный совет, поймет любую проблему. И наконец, кто-нибудь видел ее без улыбки?! Даже замечания своим работникам старается делать без свидетелей и максимально доброжелательно.

К бесконечным реформам в образовании Надежда Васильевна относится спокойно. Даже нравится. "Это же интересно, каждый год что-то новое! Хотя... Какое оно новое? Те же ФГОСы – это же наши старые добрые программы! То же планирование. Только раньше было десять разделов – теперь пять. Раньше так называлось – теперь иначе. Я на всех совещаниях говорю: не бойтесь, освоим и ФГОСы! Научимся, проштудирем..."

"Светлячок" – непременный участник всех районных конкурсов. Пару лет назад его территория была признана лучшей. Призовое место взяли в счете по организации окружающей среды. Воспитатель Елена Токман дважды побеждала в конкурсе "Воспитатель года", участвовала в региональном этапе (и правда, очень талантливая девочка, садик повезло с такой воспитательницей). У нее высшая категория, и это единственный работник, кто находится на самоконтроле, т. е. кого не надо проверять.

"А младшие воспитатели Ольга Викторовна и Маргарита Юрьевна! На них же столько работы! Они все должны успеть. А повар Екатерина Александровна! Это наш костяк, мы с ними уже столько отработали. Музыкальный работник Вера Евгеньевна во всем участвует и

организатор она хороший. Словом, у нас сплоченный коллектив, нет ни текучести, ни интриг. А какой же я король, не будь у меня свиты? (Смеется). Муж тоже работает здесь. Официально кочегаром, но делает все. Вы видели, он заходит сказать о проводке. А кого я еще пошлю? Чуть что – Владик, лезь! Мы и дома говорим о работе, обсуждаем, что нужно сделать".

За последнее время в садике поменяли окна, восстановили прачечную, канализацию отремонтировали. Надежда Васильевна не разделяет привычных жалоб на плохое финансирование. "Нет, я не в обиде. Деньги выделялись всегда, и на них мы что-то ремонтировали. Конечно, со спонсорами было бы лучше. Когда-то Русский фонд помог нам, и мы первые в районе установили пожарную сигнализацию. Плохо ли?"

Сейчас здание готовится к новому учебному году. Но это будет не просто новый учебный год, это будет новое учреждение. Детей в садике совсем мало, в школе тоже, и, чтобы сохранить то и другое, решили сделать школу-сад. Но руководить будет уже не Надежда Васильевна. Однако никакого сожаления, тем более обиды, по этому поводу нет. "Пусть рулят молодые! – смеется она. – А я всегда помогу чем могу".

И, как подарок к юбилею, Надежда Васильевна прислала небольшое стихотворение:

Родной наш сад!

Прими поклон

От тех, кто предан,

честен и любим.

Кто с юных

лет в тебя влюблен.

За все, за все

тебя благодарим!

За то, что так

хорош наш коллектив,

За то, что бьются

радостно сердца,

За то, что еще

пользу принесешь,

И жизни нет,

наверное, конца.

Елена ВАСИЛЬЕВА



02 сообщает

- Тринадцатого июля пришло заявление из Фировского ЖКХ: из здания пилорамы пропал за точечный станок. Идет проверка.
- Индивидуальный предприниматель П. (Жуково) сообщил, что на принадлежащем ему поле скошена трава. Материал проверяется.
- Четырнадцатого июля в Старом загорелся сарай. Материал передан в пожарную часть.
- В ЦРБ с телесными повреждениями обратился фировчанин Р. Проводится проверка.
- Позвонила И. из Великооктябрьского: пришел внук Т., оскорбительно выражается, ведет себя неадекватно. Т. направлен на лечение в психиатрическую клинику.
- К. справлял малую нужду в центре Фирова.
- Заявление от К. из Дерев: соседские коровы съели картофельную ботву на ее огороде. Идет проверка.
- Пятнадцатого числа фировчанка И. сообщила, что по улицам гуляют пьяные подростки, направляются к РДК. Материал в проверке.
- На следующий день позвонила Б. из Болобонова: она купила у незнакомых женщин какой-то медицинский прибор и теперь хочет его вернуть. Проводится проверка.
- Звонок из Покровского: Ф. не занимается вос-

питанием детей. Идет проверка.

- Семнадцатого июля аналогичная жалоба поступила из Сосновки: там К. не занимается детьми. Сигнал проверяется.
- С. из Нового Козьянова заявила, что возле одного из дачных домов примята трава. Возможно проникновение. Материал в проверке.
- Фировчанка Н. пожаловалась, что хулиганит муж. Проводится проверка.
- Из Великооктябрьского позвонила Ч.: в Фирове хулиганит ее брат Л. Идет проверка.
- Восемнадцатого числа Л. заявила, что в ее доме (Фирово, Больничный городок) разбито стекло. Проводится проверка.
- Девятнадцатого июля жительница Московской области Р. сообщила, что ночью из машины, стоявшей у озера Шлино (Яблонька), похищена сумка с документами и деньгами.
- Д. (Москва) заявил о пропаже двух лодочных моторов в том же месте.
- У москвича П. тогда же украден фотоаппарат. По всем этим фактам возбуждены уголовные дела.
- Фировчанка Н. вновь пожаловалась, что хулиганит муж. Материал проверяется.

Подготовила Елена ВАСИЛЬЕВА

ГИМС информирует

Государственная инспекция по маломерным судам МЧС России по Тверской области предупреждает!

Алкоголь – первый шаг к трагедии на воде. Девять из десяти погибших во время купания ушли из жизни именно по причине нахождения в состоянии алкогольного опьянения. Купание в состоянии алкогольного опьянения – недопустимо!

Купание в необорудованных для этой цели местах, в том числе в незнакомых – опасно!

Замусоренное и топкое дно, быстрое течение и резкие перепады глубин – факторы, повышающие риск трагедии на воде.

Будьте предельно осторожны!

Государственная инспекция по маломерным судам

Большая страна

Западноевропейские купцы называли древнюю Русь Гардарикой – "страной городов". Вполне справедливая характеристика. Городов на Руси было действительно много. И сейчас, в XXI веке, на территории европейской части России мы можем видеть целое собрание памятников средневекового русского зодчества. Великий Новгород, Псков, Владимир, Суздаль... На современном постиндустриальном полотне этих городов выделяются древние исторические центры; крепостные стены кремлей, церкви, монастыри.

Но история и культура нашей Родины глубока и неоднородна. Есть на карте России географическая точка, явно и красноречиво свидетельствующая об этом.

В сухих степях и полупустынях Астраханской области – там, где река Волга образует свою прикаспийскую дельту, в эпоху Средневековья располагался город. Не вполне обычный... Уже в том смысле, что до наших дней не сохранился. И не являлся предметом славянской культуры. Упоминание о нём есть лишь в исторических документах, археологических отчётах и произведениях художественной литературы. Недавно российский кинорежиссёр Павел Лунгин снял кинофильм "Орда" – яркое наглядное пособие на эту тему. Сюжет картины разворачивается во времена двухвекового монголо-татарского владычества на Руси. Основные декорации: улицы и дворцы столицы империи Золотая Орда – города Сарай Бату. Плюс колоритный степной антураж, усиленный артефактами и нравами той эпохи.

Тема монголо-татарского ига на Руси до сих пор будоражит умы историков и мыслителей современности. Немало копий сломано в многочисленных дис-

куссиях, много выдвинуто противоречивых гипотез и интерпретаций. Очевидно одно (научные факты говорят об этом): подчинив своему влиянию огромную территорию, монголы проводили в отношении подвластных земель и народов весьма умеренную политику. Сводилась она к простой формуле: "заплати дань – и живи спокойно". Входящие в состав Золотой Орды русские княжества находились лишь в частичной экономической и политической зависимости от империи. Наш народ не был уничтожен или ассимилирован степняками-азиатами, русичи сохранили свою религию и культуру. Хотя последняя и находилась тогда в упадке.

Владение мощной средневековой империей значительно повлияло на уклад жизни монгольских завоевателей. Их кочевой менталитет был несколько скорректирован, в частности, необходимостью создания стационарного политико-административного центра государства. Худо-бедно, руками иноземных мастеров и невольников монголы справились с этой задачей. В конце XII века в низовьях Волги по указанию внука Чингисхана Бату хана был воздвигнут город – главная ставка правителя. Отсюда велось управление империей, сюда периодически являлись князья-русичи для решения вопросов княжения и выплаты дани. Тогда это называлось "поехать в Орду".

Наши далёкие предки продельвали этот путь верхом на лошадях. Путешествие было долгим и небезопасным. В наши дни сюда можно добраться по железной дороге.

Около двух суток в вагоне поезда Петербург-Астрахань – и вы как будто на другой планете. Ивовые леса и редколесье лишь в пойме Волги, а вокруг – море-океан не скованной древесными корня-

СЕРДЦЕ ОРДЫ



ми земли. Пески, солончаки, такыры. Степь да степь кругом! Настоящее Дикое поле. Обширная зона полупустынь объединяет своей гигантской полосой три государства – Россию, Казахстан и Монголию. Природа и климат этих мест впечатляют. Летом столбик термометра нередко поднимается до пятидесяти градусов, а зимой могут ударить тридцатиградусные морозы. На краснозёмах и песках не растёт ничего, кроме разрозненных пучков чёрной полыни и прочей полупустынной дребедени. Близость Каспия и сильная засоленность почв создаёт специфический "морской" аромат приволжской степи. Летом здешняя растительность как бы мумифицируется от испепеляющего зноя, а зимой впадает в анабиоз от холода. Только ранней

весной полупустыня ненадолго зеленеет и зацветает дикими тюльпанами. Прикаспийская низменность – рекордсмен России по скудости атмосферных осадков. Дожди здесь выпадают редко, а снежный покров неравномерный и слабый.

На месте ханской столицы лишь голый степной холм и памятная стела, установленная государством. У его подножия – небольшой населённый пункт с названием Селитренное, расположенный на крутом берегу реки Ахтубы – крупном притоке Волги. В таких посёлках-деревнях здесь проживает не только русское население, но и местные казахи, большей частью перешедшие в наши дни к оседлости. До государственной границы с Казахстаном отсюда около ста вёрст. О культурном присут-

ствии этого тюркского народа говорят разбросанные по холмам мазары – родовые мусульманские кладбища – каменные некрополи отдельных казахских семей-кланов.

На дворе февраль. Пасмурно. Ветер вбивает в лицо лёгкую морозную горечь чистейшего степного воздуха. Прямая центральная улица безлюдна. Приземистые деревянные домики плотно жмутся друг к другу небольшими усадьбами, будто испуганные овцы. Приглушённое блеяние последних действительно доносится из некоторых дворов. За близкой околицей Селитренного по мёрзлой серой степи бродят коровы. Закалённые и неприхотливые. Суровая идиллия... Экзотика. В десяти километрах отсюда работала съёмочная группа Павла Лунгина.

Из недолгой беседы с местным жителем Николаем, коренастым черноглазым мужиком, узнаю о жите-быть наследников центра великой империи. Мужичина поделился некоторыми особенностями жизни в этих довольно суровых условиях.

Газопровод с месторождений Каспия проходит рядом, но мимо. Отопление в домах печное. От экстремальной летней жары и спартанской пищи местные коровки дают в среднем четыре литра молока в сутки. Содержание скота – важный фактор выживания и многовековая степная традиция. На подножном корме животные могут держаться круглый год, так что заготовка кормов на зиму альтернативна. В некоторых дворах стоят копыны бог знает где накошенного в этих польннно-тростниковых краях сена. В начале июня на левый берег Ахтубы из камышовых трущоб и ивовых зарослей налетают тучи гнуса – кровососущих насекомых. И тогда людям и животным становится несладко... Климат этих мест в це-

лом сухой и здоровый. Однако толща Волго-Ахтубинской поймы дышит сыростью. Поэтому шиферные кровли Селитренного покрывает тонкий слой бурого лишайника.

Растительность полупустыни – "особ статья". Все эти жесткие травки-полукустарники... При разламывании и растирании в ладонях они издают резкий запах пряной горечи. В ложбинах и балках, вдоль дорог то тут, то там лежат крупные шары удивительного степного кустарника перекати-поле. Налетит буран, и покатыся эти вольные непоседы в разные стороны, на проилов ветра. Поверхность полупустыни лишена сплошного дернового покрова. Каждое растение живет особняком; то редко, то объединяясь в плотные группы с соседями.

Да, местность, прямо скажем, своеобразная. На любителя. Но по своему красивая. Одни степные просторы чего стоят! И река под боком. Широкая. Говорят, что вода в ней летнею порой – как парное молоко, а то и теплей. Купайся вволю, загорай. А уж про здешнюю рыбалку и говорить нечего, на всю Россию о ней слава идёт. Не даром именно это место выбрал для столицы своей империи Бату хан. Вероятно, эти ландшафты напомнили ему родную Монголию. Вот только город, как колосс на глиняных ногах, не выдержал испытания временем. Естественные природные силы – ветер, солнце и вода – за многие столетия стёрли Сарай с лица земли. Города нет, а природа, пейзаж сохранились. И они могут поведать о многом. А главное, паразитировать в России: и такое есть у нас в России! Даже короткий уик-энд в подобном месте может дать ударную дозу впечатлений и значительно расширить кругозор.

К. ИВАНОВ,
с. Рождество

